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Wir fihren Wissen.

gebunden.

~ spannung, frotzdem die fortgeleitete Energie
im ersten Falle

~ wird man also

genfigend isoliert iste,

Nr. 11

DEUTSCHE UHRMACHER-ZEITUNG

T

angefiihrten geniigen, um dasjenige, worauf es ankommt,
zu erldutern.

Wir seheni also aus den Zahlenbeispielen, dah wir die Span-
nung beliebig wihlen konnen, ohne die Leistung zu verdndern;
natiirlich sind wir dann auch an eine bestimmie Stromstirke
Bei der Dimensionierung derjenigen Kleinzentrale,
die uns zu diesen Ausfithrungen veranlabt hat, bestimmte man
nun die Faktoren, die das Produkt 400 ergeben, nicht mit Hilfe
cines Wiirfelbechers, sondern man beriicksichtigte die Vor- und
Nachteile der verschiedenen Spannungen und Stromstérken und
bestimmte darnach die Stromverhdltnisse. Filrs erste ist zu be-
denken, daf eine hohe Spannung nur geringe Stromstarken er-
forderlich - macht und daB im entgegengesetzten Falle das Um-
gekehrte eintritt. Es ist fiir die Fortleitung elekirischer Kraft von
wesentlicher Bedeutung, daB die Leitungsdrihte stark genug
gewdhlt werden, um die nolige Stromstirke (Amp.) fiihren zu
kbnnen. Auf die Spannung kommt es hierbei aber nicht an.
3 Ampere Strom von 10000 Volt Spannung erleiden denselben
Verlust in der gleichen Leitung wie 3 Ampere Strom von 10 Volt

10000 X 3 = 30000 Watt = 3'%'?9 — 41 PS.
und im zweiten Falle nur
10 X3 = 30 Watt = 20 =~ = PS
7356 = " 100

Der Verluste in der Leitung wegen
moglichst hohe Spannungen
wihlen, Wo nur kurze Leitungsstrecken in
Betracht kommen, spielen aber die Leitungsve rluste
gine nur untergeordnete Rolle, zumal eine Ver-
griBerung des Leitungsquerschnittes bei kurzen Leitungen ohne
ethebliche Mehrkosten durchfiihrbar ist.

Wir haben soeben gesagt, daB ein Draht von bestimmier
Siarke beliebig hoch gespannte Strome fiihren kann. Diese
Behauptung hat jedoch auch ihr »Abers, denn es mub weiter
erginzt werden, »wenn er zur Fortleitung der hohen Spannungen
Was wir also an Kupferquerschnitt
sparen konnen, miissen wir, wenn es sich um Verlegungen
imnerhalb eines Hauses handelt, fiir bessere Isolation aufwenden.
" Es sei hier nochmals darauf hingewiesen, daB es fiir die
Hoslen der Erzeugung elektrischer Kraft gleichbedeutend ist, ob
100 Ampere von 60 Volt Spannung oder 25 Ampere von 240 Volt
Spannung erzeugt werden. Es ist ein alter, schwer ausrottbarer
Irrtum, dabB eine 120-Volt-Lampe, die 7/, Ampere braucht, billiger
brennt als eine 60-Voll-Lampe, die 1. Ampere braucht. Dieser
lrtum  beruht auf dem frither dblichen Modus der Strom-
verbrauchs-Beredinung, bei dem der Preis nach der Zahl der
verbrauchten Amperestunden festgesetzt wurde. Aulier Betracht
wird dabei nur immer gelassen, daB die Amperestunde in
Netzen von 60 Volt Spannung viermal so billig war, als in
Nelzen von 240 Volt Spannung.

Beriicksichtigt man die vorstehend aufgefiihrien Punkte bei
der Dimensionierung einer Kleinzentrale und zieht man ferner
in-Belracht, daB die sehr strengen Vorsduriften des Verbandes
Deutscher Elektrotechniker auf Anlagen unter 60 Volt keine An-
wendung mehr finden, so wird man sich schlieBlich fiir eine
niedrigvoltige Anlage entscheiden miissen.

Auch der Generator (Stromerzeuger) unserer Anlage, der in
Fig. 2 wiedergegeben ist, ist fir eine niedrige Spannung be-
rechnet, Er erzeugt bei 400 Umdrehungen pro Minute eine
Stromstirke von 20 Ampere und 20 Volt Spannung.

Damit nun die Maschine nicht immer im Belrieb sein mulb,
wenn Strom gebraucht wird, und damit ferner auch einmal
kilrzere Zeit ein groBerer Bedarf gedeckt werden kann, als ihn
die Maschine zu erzeugen vermag, gehdrt zu einer Zentrale
audh eine Akkumulatorenbatterie. Zur Kleinzenirale

betrigt.

von
Bolicher wird eine Batterie von 8 Zellen und 60 Ampere-
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stunden Kapazitit (Aufnahmefihigkeit) geliefert, Pro Zelle rechnet ;
mar. rund 2 Volt Spannung, das macht bei 8 Zellen 16 Volt. '
60 Amperestunden unter 16 Volt Spannung entsprechen einer
Leistung von 16360 = 960 Wallstunden; das ist der Betrag,
den die Batterie aufzuspeichern vermag.*) Wollen wir einmal
susehen. was sich mit diesem Vorrate alles anfangen 1aBt.

Zur Beleuchtung eines Arbeitsplatzes ist ungefihr eine Lichi-
stiirke von 16 Kerzen erforderlich. Wir wiihlen also eine Metall-
taden-Lampe von 16 Kerzen, die, angenomimen, bei einer Span-
nung von 16 Volt gerade 1 Ampere Strom braucht. lhr Wattbedarf
ist dann (Volt mal Ampere) 163<1=16 Walt. Brennt die
Lampe eine Stunde, so braucht sie also 16 Wattstunden, und da
wir 060 Wattstunden aufgespeichert haben, so wiirde diese eine
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Lampe mit jenem Vorrat Efg=ﬁ[l‘5tunden brennen. Brennen

wir nun sechs solcher Lampen gleichzeitig, so wiirde die

Reserve fiir %1 __ 10 Stunden, also fiir etwa drei Abende aus-

reichen. — Wir wissen jetzt, wie lange unser Vorrat reidit, !
und miissen nun noch ausrecinen, was uns f
jede Ladung kostet und welde Zeit sie in
Anspruch nimmt, 960 Wattstunden gibt der
Akkumulator ab; er ist aber ein Geschaftsmann
und verlangt etwas Profit. Wir wollen ihm
deshalb, was ungefihr der Wirklidikeit ent-
spricht, 1200 Wattstunden - geben. Unser Gene- |
rator erzeugt 400 Walt; das sind in einer '
Stunde 400 Wattstunden. Um 1200  Watt-
stunden zu erzeugen, miissen wir ihn dem-
nach 3 Stunden lang laufen lassen. Pro Stunde I |
braucht der Motor 0,3 kg, also in drei Stunden t
rund ein Kilogramm Benzin. An Brennstoff brauchen wir |
somit, wenn wir steuerfreies Benzin mit 20 Pfennig pro !
Kilogramm bezahlen, téglich fiir 7 Pfennig. Bezahlen wir ,
das Benzin aber teurer, so wachsen auch unsere Unkosten a
entsprechend. '

Es diirfte interessant sein, zu beslimmen, wie sich der Preis
der selbsterzeugten Elektrizitat zu demjenigen verhdlt, der in |
groBeren Stidten bezahit wird. Das Ergebnis der Redmung
wird natiirlich sofort ein giinstigeres, wenn eine grabere In-
anspruchnahme der Kleinzentrale zur Grundlage der Redhnung
gemacht wird. Wir wollen aber die Rentablitétsberechnung fir
das vorhin behandelte Beispiel durchfithren.

Unser Jahresbedarf belduft sich, da wir tiglich 1/, Kilowatt-
stunde verbrauchen, auf ;> 365 =122 Kilowattstunden. - Da
fiir eine Kilowattstunde, wie wir eben ausgerechnet haben, fiir
20 Pfenmiq Benzin erforderlich sind, so bendtigen wir: i

Brennstoff  fiir 122 3 20 = 2440 = 24,40 Mark '
Schmiermitttel, geschétzt . . . . 300 .
Zinsen fiir das Anschaffungskapital
von 750 Mark, Amortisationsquote
und Ausgaben fiir Reparaturen 60.00 .,
Zusammen 89,80 Mark
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Unter Zugrundelegung dieser ungiinsligen Verhilinisse
A0 M
wiirde sich die Kilowattstunde also auf L _iﬂ_ark = T3 Pig.

stellen**) Bei dem gleichen Jahresbedarf wiirde die Kilowatt-

stunde, von einem Elektrizititswerk bezogen, kosten:
Strom 0,60 Mark

Micte fiir den Zihler 0,06 Mark
zusammen 0,66 Mark

Das Preisverhiltnis wiére also, die eigne Arbeit nicht mit-

*] Das sind rund 1000 Wattstunden oder eine Kilowattstunde.

+#¥) Rechnet man mit einem téglichen Stromverbrauch von %/, Kilo-
wattstunden, dann stellt sich der Preis fir die selbsterzeugte Kilowatt-

stunde auf nur 50 Pfennig.
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